

【在推进中国式现代化盐城新实践中实干争先】系列主题新闻发布会

绘就新时代乡村振兴壮美画卷

□记者 陈为琨

“这里向大家报告一个好消息，目前我市秋粮已全部收获，实现了丰产丰收、颗粒归仓，预计全年粮食产量将刷新去年143.2亿斤的纪录，再创历史新高，有望实现面积、单产、总产、品质、效益‘五增’。”

11月23日，“在推进中国式现代化盐城新实践中实干争先”乡村振兴专场新闻发布会在盐城市新闻中心举行。会上传出好消息，今年我市粮食再获丰收，总产量连续9年超140亿斤，为端牢“中国饭碗”持续稳定贡献盐城力量。当天会上，市农业农村局、住建局、水利局和阜宁县、响水县等单位分别介绍坚持农业农村优先发展、全面推进乡村振兴、高水平建设农业强市等方面相关的重要举措、创新做法和工作成效。

近年来，全市上下坚持以习近平总书记关于“三农”工作的重要论述为指引，锚定勇当沿海地区高质量发展排头兵的目标定位，大力实施乡村振兴战略，连续三年获全省乡村振兴实绩考核第一等次，全市农业农村工作呈现逐年向好、稳步提质的良好态势。

推动乡村振兴，产业兴旺是关键。市农业农村局相关负责人介绍，2022年，全市农林牧渔业总产值达1415.2亿元，位居全省第一，是长三角27个中心区城市中农业总产值唯一超千亿元的城市。现代农业产业体系、生产体系、经营体系日益完善，粮食产量稳定在140亿斤以上，蔬菜、猪肉、水产品等主要农产品供给充足，优质粮油、绿色蔬菜等6条重

点产业链实现前延后伸，“1+9+N”品牌体系初步构建，农产品加工产值超3600亿元，休闲农业、农产品电商经营收入年均保持10%以上增幅。

现代农业蓬勃发展的同时，乡村面貌也是焕然一新。我市积极实施乡村振兴绿色化行动，全面改善提升农村人居环境，完成农房改善8.8万户，建成农村生态河道7444公里，获评省级生态宜居美丽示范镇4个、示范村58个。农业绿色发展取得明显成效，农药化肥实现全域减量施用，在全国率先出台施行畜禽养殖污染防治条例和农作物秸秆综合利用条例，我市作为江苏唯一的设区市，成功入选第四批国家农业绿色发展先行区创建名单。乡村文化建设得到加强，县级以上文明镇、文明村占比分别达77%、63.58%。探索形成“1+4+1”乡村治理“盐城路径”。

改革释放红利，发展涌动活力。全市已完成1970个村（居）、813.2万亩承包土地确权登记颁证工作，151.42万户农户领到土地承包经营权证书。基本完成农村集体资产清产核资，共清核农村集体资产258.09亿元，646.2万人集体成员身份得到确认。不断强化农村产权交易体系建设，全市建成11个县级、133个镇级产权交易服务平台，全市农村产权累计进平台交易金额超200亿元，实现交易溢价超9亿元。开展“小田变大田”改革试点，全市农业规模经营比重达69.54%，“小田变大田”改革经验被中央一号文件吸收并在全国推广。

乡村振兴全面推进，共同富裕成色更足。全市脱贫攻坚成果得到巩固拓展，大力支持建设黄河故道生态富民廊道。农村水电路通信等基础设施提速建设、提档升级，城乡供水实现“同水源、同管网、同水质、同服务”，农村教育、文化、卫生等社会事业快速发展，乡村民生水平不断提升。深入实施富民强村帮促行动，预计到今年底，全市集体经营性收入30万元以上的村占比达100%，其中50万元以上的村占比超55%；农村居民人均可支配收入预计超2.9万元，城乡居民收入差距持续缩小，农民群众获得感、幸福感持续增强。

农业强起来，农村美起来，农民富起来……新时代乡村振兴壮美画卷正在铺陈。未来可期，实干争先。市农业农村局相关负责人表示，将聚焦“稳粮、兴业、强村、富民、改革”主线，重点实施粮食和重要农产品稳产保供、乡村产业高质量发展、农业科技装备提升、深化农村改革创新、农民收入十年倍增计划、和美乡村建设等六大专项行动，推进综合产能强、科技装备强、市场主体强、功能效益强、竞争能力强以及绿色生态优、生活品质优“五强两优”农业强市建设，加快推进农业农村现代化。

发布会上，针对媒体关心的如何进一步改善农村住房条件问题，市住建局相关负责人表示，新一轮五年农村住房条件改善行动正在实施，在充分尊重农民意愿的基础上，紧盯老旧农房、低收入群体危房、空关房等重

点，通过进城入镇、村庄插建翻建、进新型农村社区等方式，五年计划再改善9万户。

农村生态河道建设和农村供水两项工作是大家特别关心的话题，市水利局相关负责人介绍，2023年，全市共建成农村生态河道1159公里，占计划的109%，累计建成农村生态河道总长度全省第一，农村生态河道覆盖率提升至39.87%；供水方面，管网基本满足全市农村人口的用水需求，目前正大力推进农村供水工程标准化建设，完善“从源头到龙头”的饮用水安全工程建设体制和管理体制，不断提升供水保障能力。

就县域如何组织推进乡村振兴问题，阜宁县相关负责人介绍该县在强化组织工作推进、持续推动项目建设、强化农业品牌建设、深化示范园区发展等四个方面的具体做法，并表示下一步该县将进一步理清思路、集聚要素、强基固本，抓好抓实各项措施，聚力打造阜宁“精致”农业先行区、乡村产业兴旺“阜宁样板”，推动阜宁由农业大县向农业强县转变。

科技是农业产业发展的重要驱动力。响水县相关负责人介绍该县围绕重点产业、做好科技引领的特色做法。该县坚持以科技创新为引领，以农业全产业链建设为主线，重抓“两粒米、一朵花、一只瓜”，做足、做活、做精“土特产”文章，奋力以乡村产业振兴持续带动农民增收致富，农村居民人均可支配收入增幅连续多年全市第一。

第一批国家生态质量综合监测站遴选完成 “江苏盐城滨海站（湿地）”入选

盐城晚报讯 近日，由江苏省大丰麋鹿国家级自然保护区与盐城市环境监测中心联合申报的“江苏盐城滨海站（湿地）”获批生态环境部第一批国家生态质量综合监测站称号。此次评选由生态环境部与中国科学院共同组织，全国共有55家，江苏省有3家入选，为全国范围内首次遴选，入选的综合监测站将在全国生态质量监督监测与评价工作中发挥“控制性”作用。

江苏盐城滨海站（湿地）位于

东部沿海黄海生态区，是典型的湿地生态环境，分布有林地、草地、盐裸地、浅滩、沼泽等多种生境类型，开展水生生物监测、鸟类多样性监测、森林及湿地样地监测、环境DNA监测和生态遥感监测。麋鹿保护区在区域内监测到鸟类种类多达283种，含丹顶鹤、白头鹤、小青脚鹬、黑嘴鸥、东方白鹳、黑脸琵鹭、秃鹫等9种国家一级保护动物及白额雁、小天鹅、鸳鸯等45种国家二级保护动物。此外，保护区拥有兽类24种、两栖爬行类

22种、水生生物213种、昆虫233种、植物336种。

麋鹿保护区负责人表示，保护区将承担区域内监测任务，建设天地空一体的“智慧保护区（湿地）”系统，积累生态系统长期监测数据，开展生物多样性调查研究，校核生态问题线索和生态类型变化情况，进一步加强综合监测站能力建设、制度建设和人才队伍建设，为美丽江苏建设贡献力量。

记者 陆荣春

盐淮两地红十字应急救援演练在盐举行

盐城晚报讯 11月22日上午，“盐淮联动——2023红十字联合演练”在盐城中华海棠园举行，这是盐城市、淮安市两地红十字会举办的首次应急救援联合演练，11支队伍130名队员参与演练，规模大、科目全，旨在锻炼提高红十字救援队应对突发事件的协调联动能力。

此次联合演练以盐城某地连降特大暴雨，多地形成内涝，群众财产受损严重，多人生活受困为背景，根据上级要求，红十字会要组织救援力量，参与抢险救援行动，全力保障人民群众生命财产安全。

根据部署，淮安市、射阳县、建湖县、大丰区赈济救援队合力建设

指挥部，搭建营地和受灾群众安置点，招募志愿者，开展赈济救援。很快，一顶顶帐篷被搭建起来，志愿者招募工作紧张有序展开。

与此同时，红十字救援队先遣组利用无人机勘察灾情，并将灾情图像回传指挥部。根据红十字救援队灾情勘察消息，海棠园水面以及对面孤岛有受灾群众被困的情况，指挥部派出盐城市红十字救援队、淮安市红十字救援队、东台市红十字救援队、盐都区红十字救援队四支救援队，驾驶4只冲锋舟前往受灾水域开展搜救和救援工作。随后，队员和搜救犬对受灾区域进行地毯式搜救，寻找受困人员。

东台市红十字救援队接到救援指令后，队员迅速带着无人机奔赴现场，进行搜救，展示了无人机水上遥控飞翼救援技术。

淮安市、响水县、滨海县红十字救援队队员携带AED机、脊柱板、急救箱等器材赶赴现场，对刚刚搜救到的受伤群众进行紧急救护。亭湖区、阜宁县红十字心理救援队对转运的受灾群众进行心理干预，做好心理抚慰。

演练中，各救援队展示了过硬的作风纪律和专业的救援能力，有效提升了盐淮两地红十字救援队伍的应急响应能力和协同救援水平。

记者 陆荣春

渔网缆绳击伤渔民 海巡船全速施救



盐城晚报讯 11月20日，一艘浙江籍渔船上的渔民被渔网钢丝缆绳击中胸腹部，情况危急，盐城海上搜救中心接到指令后，盐城海事局射阳海事处迅速启动应急救援预案，海巡船海上全速航行4小时，成功将受伤渔民转运到120救护车，送往医院救治。

当天早上8时许，射阳海事处接到盐城海上搜救中心指令：在距离射阳港约40海里的海面上，有一艘浙江籍渔船在捕捞作业过程中，一名渔民被渔网上的钢丝缆绳击中胸腹部，伤情不明，急需送到医院进行检查治疗。

接到指令，盐城海事局射阳海事处迅速启动应急救援预案，经过两个小时的全速航行，海巡0616号公务船于11时许与浙江籍渔船会合。

下午1时许，海巡0616号公务船停靠到射阳海事处的趸船码头，早就等候在这里的120医护人员随即上船检查，并在众人的帮助下，快速将受伤渔民转运到救护车上，送医院进行检查治疗。目前，经医院检查治疗，该受伤渔民暂无生命危险，但仍留在医院观察治疗之中。

陈冬平 周曰超 记者 宋晓华 文/图